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Elemente definitorii ale Congregaţiior generale 
voievodale de la Alba Iulia, din anii 1289 şi 1291 

Congregaţiile generale voievodale erau convocate în 
mod obişnuit de voievod, iar în cazuri excepţionale de către 
regele Ungariei sau persoane cu imputernicire specială. 
Convocarea regală a Adunărilor de stări transilvane mar
chează cea de-a doua etapă în organizarea şi evoluţia insti
tuţiei. Dacă în prima etapă a organizării instituţiei s-a afir
mat funcţia esenţial juridică a Congregaţiilor generale voie
vodale, admisă în acest sens pe plan european, cea de-a 
doua subliniază "partea politică " (Gh. 1. Brătianu) a aces
tora, prin iniţiativa regală a convocării . Consecinţele se vor 
resimţi în structura viitoarelor adunări. 

De regulă, regii Ungariei au convocat şi condus per
sonal Congregaţiile generale din Transilvania voievodală în 
situaţii deosebite. Cele mai multe documente adeveresc 
prezenţa lor cu prilejul dezbaterilor în cauze judecătoreşti . 
Esenţială însă, rămâne convocarea adunărilor în scop po
litic, sesizabilă de la sfârşitul secolului al XIII-lea. Suveranii 
unguri au înţeles că asociindu-şi stările Transilvaniei şi dând 
adunări lor acestora caracter de periodicitate, vor putea con
trabalansa puterea voievozilor. Era o formă mai puţin direc
tă, dar eficace, a puterii monarhice de a se manifesta în ţările 
cucerite. De aceea, pare firesc ca ea să fi încurajat dezvol
tarea grupurilor corporative şi să favorizeze adunările sepa
rate ale stărilqr şi ordinelor regatului, cum este şi cazul 
Transilvaniei. In acelaşi scop, reprezentanţii stărilor privile
giate ale voievodatului au fost convocaţi şi în Dieta regatu
lui maghiar. 

Concretizată prin convocarea Congregaţiilor gene
rale din Transilvania în prezenţa lor, politica monarhică se 
va dovedi deosebit de abilă. Adunările vor fi precedate, în 
multe cazuri, de confirmarea privilegiilor şi dezbaterea unei 
probleme oricând apreciată de stările privilegiate şi oamenii 
liberi din voievodat - îmbunătăţirea stării lor (pro reforma
tione status eorundem). 

Cea dintâi manifestare a puterii regale în acest sens 
a avut loc prin convocarea stărilor privilegiate ale 
Transilvaniei, de către Ladislau al IV -lea. ( 1 272- 1 290) în 
adunarea din 6 august 1 289 la Alba Iulial. In acelaşi an, de 
sărbătoarea Sf Ioan Botezătorul, se desfăşurase la Hawen 
(?) Dieta Ungariei2, cu participarea clerului superior, a 
baronilor şi nobililor regatului "super ordinatione el rejor
matione totius status regni nostri ". Un scop asemănător 
(privilegium ennnn rcnovando) a avut şi auunart:a din Tmn
silvnnia. La congrega!ia uin catt:dmla SJ: M ihail din Alba 
Iulia au participat rc-pl c.-L.<:nlan(i ni o.:h:rului catolic, ai 
nobililor, sa;;ilor şi secuilor, c.-u c.-art: regele s-a sfătuit in pro
bleme de intt:rt:s public şi prival. Ascultând plângcrilc cano
nicilor Capil lului din Alba Iulia, suvLT:mul s-a consultat cu 
rcpn;zcnl:mţii stănlor privil�giatc asupra rcstabilirit drt:ptu
lui lllf, preeum 8Î Îii jii'C.blern" de ini�,;res generai aie regatu
lui. Dând cm·s rugărnin!ilor acestora, Ladislau al lV-lea a 
înnoi! piivilcgiul .:am micilor asupra a două trc•m• din vama 
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(ca parte a regelui) pe sarea purtată pe apă, a treia parte 
rămânând voievodului. 

Ce se poate sesiza ? În enumerarea participanţilor -
universos vims religiosos, nobiles Ungaros, Sa.xones et 
Syculis partis Transsil. <vanae> privilegium eorum reno
vanda - nobil ii sunt indicaţi doar din rândul etniei maghiare. 
Cazul este asemănător scrisorii episcopului Lodomer, din 
anul 1 2883. Aceasta este, de altfel, sigura menţiune docu
mentară în care se delimitează stricta sensu categoria 
nobililor din Congregaţiile generale voievodale la etnia 
maghiară. Faptul este explicabil, întrucât la sfârşitul secolu
lui al XIII-lea numărul nobililor din rândul celorlalte etnii 
era încă nesemnificativ. Treptat, acordarea nobilităţii unui 
însemnat număr de români, saşi ori secui va modifica rapor
tul în interiorul ordinului nobiliar, care va deveni eterogen 
din punct de vedere etnic. 

Elementele, care disting adunarea din 1 289 de la 
Alba Iulia de cea dintâi Congregaţie generală, atestată doc
umentar (desfăşurată la 8 iunie 1 288)4� privesc atât modul 
de reprezentare, cât şi scopul acestora. In anul 1 288 partici
parea a fost restrânsă, fiind o adunare generală a nobililor 
statului transilvan (generali convacaciane nobilium regni 
Transilvani), convocată de voievodul Roland Borşa. Ea a 
avut ca obiect rezolvarea unei probleme de proprietate. La 
Alba Iulia, în anul 1 289, se desfăşura prima Adunare a 
reprezentanţilor stărilor divizate în grupe etnice: reprezen
tanţii clerului, nobilii unguri, saşii şi secuii. Fr. Teutsch se 
numără printre puţinii autori care au remarcat progresul în 
domeniul reprezentării stărilor transilvane, cu prilejul 
Congregaţiei generale, de la 1 2895. 

Aceeaşi formulă politică a fost adoptată şi de către 
regele Andrei al III-lea, care în anul 1 29 1  a confirmat privi
legiile stărilor nobile ale regatului, extinzându-le la 22 fe
bruarie, acelaşi an, asupra celor din Transilvania şi asupra 
saşilor<>. Apoi, la 1 1  martie 1 29 1  a convocat Adunarea re
prezentanţilor stărilor privilegiate din voievodat tot la Alba 
Iulia, în scopul " Îmbunătăţirii stării lor"  (pro refarmatione 
status eonmdem), în subsidiar rezolvând şi probleme de 
interes privat7. Identitatea formulei "pm reforma/iane slatus 
eorundem ", care indică scopul convocării Adunării stărilor 
privilegiate, cu cele utilizate în aceeaşi perioadă de Ladislau 
al IV-lea când a convocat la 1 289 dieta regatului .. super 
mr.linatione <'1 reji:Jnnatiune totius status regni nosn·i '', apoi 
de c.:itrc Andrei al l l l-lca în ct:il de In Rakos (pentru rL"for
marea patnei), se regăsc:;;lc prin scop şi con(inut. 

Spre deosebire de adunan.:a �:onvocată dt: regele 
Ladislau al TV -lea în 1 2!N, la I l  martie 1 29 1  apar semnele 
unei noi organiz.:iri a instituţiei. Ea corespunde, ca structura 
\:lll'it\111 si i'cj'li'b.enlare, I'C!Iliif•!;; ettllCe jill Tnmsilvanl!l. 
Ali'll uri de nobili, secui ::;i saşi, sunt convocaţi, ca f;Klur de 
drept public, n..:rrezcntan(ii românilor (zmivm:5es Nobilihus. 
.\awnibus, .\)·cl.dis el 0/nrhis). Element� dcfw..iturii în 
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evoluţia instituţiei sunt sesizabile şi în privinţa denumirii 
adunării - congregatio generalis -, care va rămâne consa
crată. Prezenţa regelui in acest moment este un argwnent cu 
valoare decisivă. 

Menţionând reprezentanţii, primele informaţii 
despre Congregaţiile generale din Transilvania voievodală 
permit şi identificarea lor sub aspect social şi corporativ. Dar 
pe măsura consolidării instituţiei şi din momentul în care 
apare evident interesul regalităţii maghiare de încurajare a 
organizaţiilor corporativ-etnice, acestea dobândesc o poziţie 
privilegiată. Progresul în planul reprezentării, care reflectă 
adevărata situaţie existentă din punct de vedere politica
juridic în cadrul constituţional al voievodatului 
Transilvaniei, se constată în anul 1 29 1 ,  in Congregaţia gene
rală de la Alba Iulia, unde participă toţi nobilii, saşii, secuii 
şi românii. Acest moment subliniază maturizarea instituţiei 
adunărilor de stări. Reprezentanţii românilor în Congregaţia 
generală nu se confundă cu cei ai nobilimii maghiare. Dis
cuţiile mai recente asupra acestui subiect, prin reinterpre
tarea sensurilor pe care I-ar putea căpăta termenii " univers
es Nobilibus, Saxonibus, Syculis et 0/achis " în realitatea 

epociiR, relevă şi faptul că românii au participat la adunarea 
de la Alba Iulia, în anul 1 2 9 1 ,  ca factor constituţional. 

Progresul instituţiei Congregaţiilor generale voievo
dale din Transilvania, intre cele două adunări de la Alba 
Iulia, este evident sub aspectele structurii, nivelului de 
reprezentare, procedurii de convocare şi a problemelor dez
bătute. Nivelul de reprezentare reflectă, de la 1 288 1a 1 29 1 ,  
realitatea politică transilvăneană; tipologia convocării se 
diversifică, oglindind interesul regalităţii ungare de a con
trabalansa puterea voievozilor (apare al doilea pol de putere 
sau dubla subordonare a Congregaţii lor generate voievo
dale), iar obiectul dezbaterii adunărilor nu îl mai constituie 
doar problemele judecătoreşti, private, ci şi cele de ordin 
public, cu rezonanţă politică. Apariţia celui de-al doilea pol 
de putere în Adunările de stări ale Transilvaniei (=regali
tatea) şi tendinţa de a se suprapune/substitui voievodului 
pentru a-şi subordona instituţia, nu a reuşit să disloce însă, 
autoritatea acestuia: voievodul a rămas principalul factor de 
drept public îndrituit să convoace in mod obişnuit şi regulat 
Adunările de stări, în nume propriu. 
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Abstract 
Defining elements of the General Voivodes Congregations from Alba Iulia, 

in 1289 and 1291 

This research refers to the evolution ofthe general Voivodcs Congregations rrom Transylvania. Their progress is obviuos considering the structure, 
the Ievel of representation. the procedure of agrcement and other issues. The generdl Voivodes Congregations were usually assembled by the Voivod 
( the Ruter). 
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